China-CEE Institute 中国—中东欧研究院

2021年11月

希腊/政治

ISSN 2560-1601

中东欧国家周报

【希腊政治周报】

新冠疫情在希腊的迅速蔓延与国内政治博弈 Evelyn Karakatsani (2021年11月)

Kiadó: Kína-KKE Intézet Nonprofit Kft.

Szerkesztésért felelős személy: Chen Xin

Kiadásért felelős személy: Feng Zhongping















【希腊】新冠疫情在希腊的迅速蔓延与国内政治博 弈

概要

由于希腊新冠肺炎确诊病例数居高不下,在过去的几周里,希腊政府宣布了一系列新措施以防止疫情的快速蔓延。这些新政策主要影响未接种疫苗者的日常生活。继续采取"封城"已几无可能,新的一套防疫措施将进一步针对未接种疫苗的人群。政府目前的抗疫策略引发了该国国内强烈的政治讨论。

引言

希腊近日创纪录新增病例数使国内大部分地区是"红色"高风险区。尽管新冠肺炎疫情正快速蔓延,可仍有很多人没有接种疫苗,特别是在希腊北部。这导致了希腊卫生系统正承受巨大压力,政府亟需采取新的限制性措施。公布的一系列政策将影响、限制未接种疫苗者的日常生活,政府希望通过这种方法迫使他们尽快完成接种。反对派批评了政府的决定和处理疫情的方式,执政党新民主党

(ND)与激进左翼联盟(SYRIZA)间展开了新的一轮政治辩论。

希腊现在的疫情情况与抗疫措施

希腊近期(译者注:本文写作于12月初)日增约6000新冠肺炎确诊病例,正处于"红色"高风险状态。该国的许多地区,特别是北部如塞萨洛尼基和色雷斯等地已是"深红"极高风险区,当地有超过400名重症病例在医院插管治疗。医疗系统承受的压力正迅速增加,特别是在希腊北部,每天的死亡病例已经超过了40人。希腊全国已接种疫苗超过1280万剂次,约640万人已完成接种。然而,仍有很多人没有打疫苗。此外,希腊各地的疫苗接种率也存在很大差异。在希腊北部,疫苗接种率非常低。

根据一项全国性的民意调查,7%的受访者称他们没有接种,也不打算接种疫苗;5%的受访者回答说他们还没有但打算接种。在反疫苗的群体中,56%的人称没有什么能使他们打疫苗。8%的人回答说,只有在他们信任的宗教人士提议的情况下,他们才会接种;另有8%的人宣称,只有在他们的工作需要时,他们才会完成接种。另一方面,根据Dianeosis——一家希腊非盈利调查机构进行的一项研究,60%完成接种新冠疫苗的人认为反疫苗群体的立场是反社会

的,超过一半的受访者回答说,疫苗接种对所有人应是强制性的。还应提及的是,40%完成接种的人认为未接种疫苗的人很危险,会避开他们。

由于新冠肺炎疫情蔓延迅速,希腊政府在11月2日宣 布了新的措施, 自11月6日开始实行, 以控制病毒的传 播。尽管有大量新冠肺炎确诊病例,希腊卫生部长萨诺 斯•普列弗里斯称将不会采取"封城"措施。新措施主要 会影响未接种疫苗人群的生活,具体而言,所有未接种疫 苗的员工必须每周进行两次快速或常规 PCR 核酸检测,并 将结果报告给政府平台。此外, 未接种疫苗的人必须出示 快速或常规核酸检测的结果,才能进入银行、办公室、商 店、餐馆、酒吧以及露天场所。超市和药店被排除在外, 它们被认为是日常生活必须去的场所。对不遵守新规的商 店的处罚将翻倍,同时政府也会加强对疫苗接种、健康证 书及核酸检测结果的检查。具体而言, 罚款将从 5000 欧元 起收.被处罚的商店将停业15天。政府也宣布将开始为18 岁以上的人接种加强针疫苗。根据希腊卫生部副部长米 娜·加加的声明,在未来几周内,希腊将获得抗新冠病毒 药物,也包括默沙东治疗新冠肺炎的特效药。

新冠疫情与希腊的政治形势

希腊总理米佐塔基斯在最近的一次新闻发布会上对新 的防疫措施发表了看法, 他认为在拥有并开始接种新冠疫 苗后,经济和社会发展不会再次"刹车",接种疫苗公民 的各项权利也不会受限。对于未接种疫苗的人, 总理认为 应该对他们进行更细致的查验,以保护他们自己和周围的 人。米佐塔基斯强调希腊政府正试图通过所有可用的手段 来说服反疫苗者做正确的事情,即接种新冠疫苗。他还补 充说,科学数据显示,疫苗保护力在完成接种6个月后将 下降,加强免疫的唯一方法是接种加强针疫苗。此外,卫 生部长萨诺斯·普列弗里斯表示,如果新的防疫措施效果 不佳, 政府将继续推出新策, 也将主要针对未接种疫苗的 人。他强调,73%的成年人已经接种了疫苗,不会被新措施 影响生活。卫生部长清楚地表明了政府的抗疫策略是通过 实行限制性措施来说服未接种疫苗的人去完成接种。

希腊最大反对党"激进左翼联盟"领导人齐普拉斯严 厉地批评了政府的决定以及应对疫情的方式。他在社交媒 体发文称,政府的措施是不充分的。政府的策略是让人们 听天由命,而不是采取更多措施和开展运动,以说服更多 的人接种疫苗。此外,他强调新措施只针对未接种疫苗的 人,但实际上疫情关系到希腊所有民众,在新冠肺炎病例 多,医疗系统面临极大压力的情况下更是如此。齐普拉斯 还批评了希腊总理任命普列弗里斯为卫生部长这一决定, 因为新卫生部长过去曾支持一极右翼政党(指人民东正教阵线,LAOS),这一政党对科学证据和疫苗均持怀疑恋度。齐普拉斯认为此举无疑是总理试图吸引极右翼反疫苗的选民。他进一步提议建立一个成员来自所有政党的小型科学委员会,该委员会将在不考虑政治成本的情况下设计并提出能被广泛接受的措施。此外,11月3日齐普拉斯提交了一份修正案,要求增加原先的抗疫新策。他要求未接种疫苗者在进入宗教场所时也需出示快速或常规PCR核酸检测结果,并指责米佐塔基斯将教堂排除在需出示核酸结果的场所外是一种吸引选民的策略。现任总理关心的是选票的场所外是一种吸引选民的策略。现任总理关心的是选票而不是遏制疫情,正如齐普拉斯所讲,"在我们都在计算病例和死亡的时候,他竟然在计算选票,这令人难以置信。"

对齐普拉斯的发言,希腊政府发言人伊科诺穆先生辩称,针对宗教场所的相关措施与对药店、超市的做法无异。未接种疫苗的牧师需接受核酸检测,信徒也需在宗教场所佩戴口罩并保持安全距离。政府也在先前必要时,没有考虑政治成本关闭了教堂,这也是近代希腊历史上的第一次。他还指责齐普拉斯"科学委员会"的提议。政府不能接受他从政治视角按党派,而不是从科学视角对科学家进行归类。

尽管两党在抗疫策略、措施上存在分歧,但根据最近的民意调查,公民对两党的态度并没有太大变化。具体而言,36.5%的受访者希望在未来的选举中投票给新民主党,24.5%的人希望投票给激进左翼联盟。此外,41%的受访者认为米佐塔基斯是最合适的总理人选,26%的人支持前总理和激进左翼联盟领导人齐普拉斯,30%的人对两人都不支持。

结语

希腊为抗疫采取的新措施引起了国内的政治讨论。激进左翼联盟指责政府为了吸引选票而将抗疫政治化,没有采取有政治代价的措施。然而,疫情问题仍然存在。过去几周,希腊新冠肺炎病例激增,政府亟需采取更多措施来解决这个问题。这将是一个挑战,因为很明显反疫苗群体不会改变他们的想法去接种疫苗。希腊政府迫切需要制定一个共同的党内战略和解决方案,来处理解决疫情难题。

(作者: Evelyn Karakatsani; 翻译: 杨霁霄; 校对: 戚强飞; 签发: 陈新)